

# 宁泽涛宣布告别泳池

3月6日,中国游泳世界冠军、亚运会冠军,著名短距离选手宁泽涛在生日当天,在个人微博上宣布告别泳池。他这样写道:“不惧过往,不畏将来!告别泳池碧水,开启自己的崭新生活。任何的限制,都是从自己的内心开始的。追求美好,包容遗憾,心向阳光,笑对人生,一切就都是最好的安排。感谢有你们,我亲爱的包粉们!祝福你们每一个人,在自己的人生路上遇到你们最美好的幸福!The way to success is never easy, push yourself and DO NOT SETTLE!致游泳!致青春!!”

另据人民日报客户端消息,宁泽涛身边工作人员透露,目前宁泽涛已经向河南省体育局提交了退役报告,正在等待批复。

## 里约奥运会留下遗憾

3月6日,正是宁泽涛26岁生日。

5年前的仁川亚运会,宁泽涛一战成名。他相继拿到了男子50米、100米自由泳,以及男子4×100米接力泳和男子4×100混合泳接力共4枚金牌。其中,在100米自由泳项目上,宁泽涛还以47秒70的成绩刷新了当时的亚运会纪录,成为了第一位游进48秒的亚洲人。仅过了20多天后,他又在全国游泳锦标赛打破这一纪录,成绩为47秒65。他也被视作和长距离选手孙杨一起“扛把子”的明星。

耀眼的成绩也让这位面容姣好、身材完美的“小鲜肉”人气爆棚。

仁川亚运会后,宁泽涛的成绩一路上升。在2015年喀山世锦赛上,他夺得男子100米自由泳冠军,创造中国男子乃至亚洲游泳历史。他至今依然保持着47秒65的亚洲纪录,一时风光无二。

站上泳坛之巅峰的宁泽涛开始红得发紫,不仅广告代言蜂拥而至,喜爱他的人数也一路飙升。而据一位游泳队内



宁泽涛(资料图片)

部人士表示,当年邀约宁泽涛的广告策划案足有厚厚一叠,有的甚至用精美的铜版纸打印,商家就想邀他代言。

在名利双收之时,宁泽涛却遭遇了重大转折。当时正处在巅峰期的宁泽涛,被普遍认为可以在里约奥运会上有一番更大的作为。但就在里约奥运会之前,宁泽涛因为个人代言和国家游泳队代言的冲突,几乎失去了参加里约奥运会的机会。最终经过各方斡旋,宁泽涛得以参加里约奥运会。但长时间不系统训练,让宁泽涛的状态大受影响。在里约奥运会上,宁泽涛100米自由泳和50米自由泳先后在半决赛和预赛出局,中国男子短距离自由泳没能在奥运会上实现突破。而一届显得平淡的奥运会,或许是宁泽涛职业生涯的最大遗憾。

2017年初,宁泽涛因“私自代言广告、不服从国家队安排”等违规行为被调整出国家队。

## 休息一段时间后去上学

2017年,宁泽涛先是夺得昆士兰短池游泳锦标赛男子100米自由泳冠军,46秒14的成绩超过了日本选手盐浦慎理保持的短池100米自由泳亚洲纪录,但这一成绩并未列入国际泳联的官方纪录中。9月全运会,在彻底恢复系统训练仅三个月的情况下,宁泽涛在男子100米自由泳中游出了47秒92的成绩,并夺冠。

2018年,曾因亚运会出名的宁泽涛遗憾无缘雅加达亚运会,原因他在世锦赛的低迷表现,只能作壁上观。12月17日,澳大利亚昆士兰州游泳锦标赛男子100米自由泳决赛中,宁泽涛以48秒43的成绩夺冠。这个成绩也让不少人对他的2019年充满期待,但3月,26岁的宁泽涛选择退役,将职业生涯最巅峰的时刻留在了2014~2015年。

宁泽涛打算退役后先休息一段时间,然后去学校上学。当然,凭借俊朗外形和广泛知名度,如宁泽涛去娱乐圈也不是令人意外的选择,但是正如宁泽涛之前所强调的那样:“虽然说文体不

分家,但我是不会进入娱乐圈的,因为这是我家人的底线,也是我的底线。”宁泽涛选择转身的勇气令人惊叹,希望未来学业上,宁泽涛也能越来越好。

## 体育价值远未得到体现

作为多次打破亚洲纪录、亚洲第一位男子100米自由泳游进48秒大关的选手,宁泽涛宣布告别泳池或许是无奈之举,或许是时机已到。不过对于他职业生涯的评价,一定会是正面居多,三破100米自由泳亚洲纪录,登上世锦赛最高领奖台,这是无法抹杀的成绩,虽然效力国家队时间并不算久,但宁泽涛的名字已写入了中国乃至亚洲游泳的历史中。

宁泽涛出现前,亚洲男子短距离自由泳在世界大赛上一片空白,别说争金夺银进决赛,甚至从未有人游进过半决赛。100米自由泳是游泳最基础项目,也是最受关注的游泳项目,可与田径男子百米相比。这个项目需要很高的力量、爆发力和天赋,因此,历史上男子短距离自由泳一直是欧美运动员的天下,从来没有亚洲面孔获得奖牌,宁泽涛2015年世锦赛的夺冠,堪称亚洲游泳的历史性时刻。他曾经做到的也不仅仅是为中国游泳增添一枚金牌那么简单,其意义堪比当年刘翔打破黑人选手对田径直道竞速项目的垄断,与现在苏炳添在百米赛场上的表现绝对可以等量齐观。宁泽涛的体育价值还远远未能得到真正体现,遗憾的是,我们无缘见证宁泽涛创造更多奇迹的时刻。而对于亚洲游泳在世界泳坛影响力方面的损失也无法估量,下一位亚洲男子短距离自由泳高手出现,真不知道要等到什么时候。

少了宁泽涛,也许将让中国游泳在2020年东京奥运会失去一个奖牌乃至金牌点。他带给泳迷以及国人的喜悦也还不够多,但东京奥运会的赛场上,我们无法再见到这位曾经的短距离自由泳王者搏击碧浪的身影了。

晚综

## 延伸阅读

### 宁泽涛职业历程

宁泽涛出生于1993年,主攻短距离游泳,主项为自由泳。11岁时他成为河南省体工二大队运动员,14岁进入海军游泳队。

2013年4月,宁泽涛在全国游泳冠军赛上拿到男子100米自由泳和50米自由泳两枚金牌,其中男子100米自由泳以48秒60的成绩打破由陈祚保持的48秒73的全国纪录,逐渐为人所知。

2013年9月的全运会,宁泽涛在100米自由泳决赛中,以48秒27的成绩打破吕志武保持的48秒33的亚洲纪录,其后又在50米自由泳预赛中以21秒91的成绩刷新亚洲纪录,拿下这两个项目的冠军。

2014年仁川亚运会,宁泽涛在男子100米自由泳决赛中,以47秒70的成绩夺冠,打破自己保持的亚洲纪录,成为首个游进48秒的黄种人。在仁川,宁泽涛独揽四枚金牌。

2014年安徽黄山全国锦标赛,宁泽涛以47秒65的成绩夺冠,再次打破自己保持的男子100米自由泳亚洲纪录,并保持至今。

2015年喀山世锦赛男子100米自由泳决赛,宁泽涛游出47秒84夺冠,成为中国乃至亚洲首位男子短距离自由泳世锦赛冠军,创造亚洲游泳的历史。

2017年全运会,宁泽涛拿下男子100米和50米自由泳两枚金牌,实现这两个项目的卫冕。

## 网友热议宁泽涛退役

宁泽涛在26岁生日当天突然暗示退役,让人颇为错愕,更让他的粉丝们难以接受。导演梁迈就评论宁泽涛给自己26岁的生日礼物居然是“下岗”,这条评论也得到了众多网友的回复:

●挺好的,他还有想做的事情,这条路很不容易,坚持了这么多年,他是我们的英雄!转身也有广阔天地,今后只为自己而活,加油宁泽涛!

●海阔凭鱼跃 天高任鸟飞 未来可期呀!

●你只管大步向前走,不必回头,我们永远在你身后。

●你的选择一定是慎重而自由的,之前说过无论你在哪,掌声都会在哪,现在还是一样。祝你过得好,无论何时何地,都要是最自在的那个少年

●不论未来你将选择哪一条路,不论你在世界的哪一个角落,我都将诚挚的祝福你:愿你今后平安喜乐!感谢这三年一路相伴!

●愿太阳和明天永远落在你睁眼的枕边 惊喜和希望永远停留在你未知的将来 而你永远平安快乐 能做自己想做的事 成为自己想成为的人

●你的选择一定是慎重而自由的,之前说过无论你在哪,掌声都会在哪,现在还是一样。祝你过得好,无论何时何地,都要是最自在的那个少年。

晚综



2015年喀山游泳世锦赛,宁泽涛夺得男子100米自由泳冠军,创造中国游泳乃至亚洲游泳的历史。